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VERBALE N. 15/2024
SEDUTA DEL 15 FEBBRAIO 2024

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2024 (duemilaventiquattro) il giorno 15 (quindici) del mese di febbraio, alle ore 14:30, la
Commissione consiliare 6 è convocata in modalità telematica e in sede consultiva, secondo quanto
previsto  dal  dispongo del  Presidente  del  Consiglio  comunale  prot.  n.  109985  del  31.3.2022 e
dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio comunale, con il seguente ordine del giorno:

- comunicazioni del Presidente;

- esame ed espressione di parere sulla mozione n. 781/2023 avente ad oggetto “I residenti in ZTL
non paghino le multe, seriali, per tornare a casa” – Proponenti: Barbara Felleca, Mimma Dardano;

- approvazioni verbali delle sedute precedenti;

- varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente il Dott. Nicola Carpentiero.

Alle ore 14:30 risultano presenti le consigliere e i consiglieri: Leonardo Calistri, Andrea Asciuti,
Patrizia  Bonanni,  Barbara  Felleca  (in  sostituzione  di  Mimma  Dardano),  Alessandra  Innocenti,
Franco Nutini, Dmitrij Palagi.

Alle ore 14:32 entra il Consigliere Mario Razzanelli.
Alle ore 14:33 entra il Vicepresidente Alessandro E. Draghi.
Alle ore 14:35 entra il Consigliere Renzo Pampaloni.

Il Segretario Carpentiero procede all’appello di apertura della seduta.

Risultano presenti in modalità telematica le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro E. Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Barbara Felleca Mimma Dardano
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Mario Razzanelli

Il Presidenti Calistri, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 14:36.



Il Presidente Calistri porge i ringraziamenti di rito alle  commissarie e ai commissari, e, illustrato
l’ordine  del  giorno,  dà  la  parola  alla  Consigliera  Barbara  Felleca,  proponente  della  mozione  n.
781/2023.

Alle ore 14:43 entra il Consigliere Francesco Pastorelli.

Barbara Felleca: ripercorre la genesi dell’atto ed espone che la mozione ha ad oggetto le sanzioni
comminate dall’Amministrazione comunale ai titolari di permesso per accedere in ZTL che non si
erano avveduti della scadenza del titolo.
La Consigliera Felleca precisa che l’atto in esame si fonda su una norma del codice della strada che
prevede che il conducente che abbia effettuato più violazioni di una stessa norma in tempi diversi è
sanzionato soltanto per la prima delle ripetute violazioni e sottolinea che lo stesso, in ultima analisi, è
inteso a tutelare l’affidamento del cittadino in buona fede.
La Consigliera Felleca procede poi ad illustrare gli autoemendamenti apportati all’atto dopo la sua
presentazione.

Mario Razzanelli: afferma di condividere la mozione e riporta esperienze personali in tema di
contravvenzioni.

Alle ore 14:56 entra il Consigliere Roberto De Blasi.

Alessandra Innocenti: osserva che le multe sono comminate a seguito di violazioni e non per un
mero arbitrio dell’Amministrazione comunale.
La Consigliera Innocenti osserva che è dovere dei titolari dei permessi procedere al loro rinnovo nel
rispetto  delle  scadenze  previste  e  ricorda  che,  in  passato,  per  venire  incontro  ai  cittadini,
l’Amministrazione ha previsto la proroga dei titoli per accedere in ZTL e che circa un anno fa sono
stati attivati dei sistemi di alert sulla scadenza a beneficio dei titolari di questi permessi.

Renzo Pampaloni: osserva che il rispetto delle regole è un elemento fondamentale.
Il  Consigliere  Pampaloni  afferma  di  condividere  le  considerazioni  espresse  dalla  Consigliera
Innocenti e ritiene che l’atto, dopo le misure adottate dall’Amministrazione comunale, sia da ritenersi
superato.

Barbara  Felleca: risponde  alle  considerazioni  della  Consigliera  Innocenti  e  del  Consigliere
Pampaloni replicando che la tutela del legittimo affidamento è un limite all’azione amministrativa e
che  l’atto  continua  a  risultare  attuale  in  ragione  della  nuova  serie  di  multe  comminate
dall’Amministrazione tra dicembre 2023 e gennaio 2024.
La Consigliera Felleca conclude il suo intervento citando  la sentenza di un Giudice di pace sulla
tutela del principio del legittimo affidamento del cittadino nello Stato di diritto.

Renzo Pampaloni: con riferimento alla  replica della Consigliera Felleca,  chiede un chiarimento
sulla portata del legittimo affidamento citando a mo’ di esempio il caso del mancato rinnovo di una
patente di guida venuta a scadenza.
Il Consigliere Pampaloni osserva che dopo l’attivazione del sistema di alert non è dato comprendere
quale sia la lesione al cittadino che viene sanzionato in mancanza del rinnovo del titolo per accedere
in ZTL.



tutelato è quello della buona fede e che, quindi, nel caso manchi quest’ultimo, ad esempio, perché il
cittadino ha ricevuto l’alert, allora la sanzione comminata risulterà legittima. 

Patrizia  Bonanni: afferma  di  non  essere  pienamente  convinta  dell’atto  e  di  condividere  le
considerazioni espresse dalla Consigliera Innocenti e dal Consigliere Pampaloni.

Dmitrij Palagi: osserva che l’elasticità richiesta dalla mozione riguarda solamente una specifica
tipologia  di  sanzione  e  sottolinea  che  le  questioni  sollevate  dall’atto  andrebbero  tematizzate
all’interno di una cornice più ampia relativa al rapporto tra violazioni e sanzioni amministrative.

Renzo Pampaloni: afferma di non essere convinto dall’atto per le considerazioni precedentemente
espresse.

Leonardo Calistri: ritiene che, a seguito delle modifiche, l’atto risulti più universale rispetto alle
questioni sollevate e che un altro tema importante è quello della riduzione dei tempi delle notifiche.

Alessandro E. Draghi: osserva che le multe potrebbero essere notificate via pec, ottenendo in tal
modo anche un risparmio dei costi.

Alessandra Innocenti: afferma di  restare aperta  alle  questioni  sollevate  dall’atto  e  si  riserva di
svolgere ulteriori approfondimenti.

Franco  Nutini: ritiene  che  la  verifica  del  rispetto  delle  scadenze  attenga  alla  responsabilità
dell’individuo e pertanto di non essere pienamente dall’atto.

Il Presidente Calistri, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, mette in votazione la
mozione n.  781/2023 e  ricorda che la votazione viene ritenuta valida anche per la verifica delle
consigliere e dei consiglieri presenti.

Il Segretario Carpentiero procede alle operazioni di voto.

Votano in modalità telematica le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro E. Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Roberto De Blasi
Componente Barbara Felleca Mimma Dardano
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Francesco Pastorelli
Componente Mario Razzanelli



ESITO: parere favorevole su testo emendato dalla proponente

- Presenti 12 (dodici): Calistri, Draghi, Asciuti, Bonanni, Felleca (in sostituzione di Dardano), De
Blasi, Innocenti, Nutini, Palagi, Pampaloni, Pastorelli, Razzanelli
-  Favorevoli  7 (sette):  Calistri,  Draghi,  Asciuti,  Felleca  (in  sostituzione di  Dardano),  De Blasi,
Innocenti, Razzanelli
- Presenti non votanti 5 (cinque): Bonanni, Nutini, Palagi, Pampaloni, Pastorelli

ll Presidente Calistri dichiara chiusa la seduta alle ore 15:30.

Verbale letto ed approvato nella seduta del 14.3.2024.

Il Segretario
Nicola Carpentiero


